附件1

2024年信创海河实验室、
中国新一代人工智能发展战略研究院
“人工智能领域相关热点问题及对策研究”重点决策咨询系列课题申报指南

1.以ChatGPT、Sora等为代表的生成式人工智能对社会发展的影响及对策研究
课题编号：2024L01
研究内容：随着人工智能技术不断发展，生成式人工智能将进一步带动科技进步，对经济社会发展产生重要影响，甚至改变当前生产生活方式。围绕分析生成式人工智能对于社会影响，考虑如何应对未来对全社会带来的冲击开展选题和战略研究。
2.生成式人工智能对产业转型升级的影响研究
课题编号：2024L02
研究内容：生成式人工智能技术的不断迭代对产业转型与升级产生深刻影响，正在促进传统产业的数字化、智能化水平，甚至对一部分行业产生很大程度的替代作用。在这一背景下，围绕生成式人工智能技术对中国产业转型升级的影响开展选题和战略研究。
3.生成式人工智能与工业软件自主可控战略研究
课题编号：2024L03
研究内容：当前工业软件已成为“卡脖子”的重点领域，围绕加快人工智能在工业制造落地应用的路径机制，促进研发设计、生产制造、经营管理和运维服务等全环节智能化水平等，提出我国工业软件自主可控健康发展等方面开展选题和战略研究。
4.深化人工智能伦理和安全问题研究
课题编号：2024L04
研究内容：人工智能的高速发展可能带来潜在的伦理和安全问题，比如算法在训练过程中是否会引入偏见和歧视，导致不公平的结果；收集数据时，是否能够保证数据隐私和遵循伦理准则。围绕在如何在保证伦理和安全问题等前提下利用人工智能技术造福社会开展选题和战略研究。
5.以人工智能等技术提升老年人福祉的研究
课题编号：2024L05
研究内容：深入实施积极应对人口老龄化国家战略是党中央、国务院作出的重大决策部署，以人工智能等为代表的先进技术在养老、康养等方面具有广泛应用前景，在调研当前地区养老产业发展的基础上，围绕以技术与产业的深度融合达到提升老年人福祉方面开展选题和战略研究。
6.科技围堵影响及突破策略研究
课题编号：2024L06
研究内容：围绕人工智能、5G、信创等相关的领域，分析科技围堵的方式、特点、步骤及带来的直接和间接影响，针对提出突破和减轻科技围堵开展选题和战略研究。
7.数据相关立法研究
课题编号：2024L07
研究内容：《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》发布后，尚需制定相关数据法律法规使《意见》成为具有国家强制力的法律规范。围绕落实数据相关立法讨论支持法律条文、管理规定确认等开展选题和战略研究。
8.区域算力情况调研及下一步布局研究
课题编号：2024L08
研究内容：随着人工智能应用场景的不断增加，底层算力支持已成为人工智能发展的重要基础。围绕当前算力同时存在不足及空闲问题，在天津乃至京津冀地区开展调研，针对下一阶段算力布局开展选题和战略研究。
9.信创产业发展现状及信创2.0时代下国产算力的生态建设对策研究
课题编号：2024L09
研究内容：随着信创由党政向金融、电信、电力等关键行业拓展，由一般应用向主要应用、核心应用推进，必然需要信创产业覆盖的业务逐步升级，形成国产化生态，满足高品质、智能化、安全可靠的信息技术产品和服务的市场需求。面向信创产业转型升级和可持续发展的要求，针对天津市及京津冀区域的信创产业发展的现状与国产化算力的生态建设进行深入剖析，探究推动信创产业迈入2.0新阶段的关键核心问题。
[bookmark: _GoBack]10.信创产业标准化建设情况及发展战略 
课题编号：2024L10
研究内容：随着行业需求增长，我国信创产业自身生态薄弱问题愈发凸显，各领域技术标准和架构不统一，导致技术之间难以兼容和整合，增加了开发和集成的难度，导致资源浪费和效率降低。国内产业缺乏统一的对接标准和产品形态，加大了产品互联难度，一定程度上影响了传统产业基于信创底座的数字化转型。以标准化建设为抓手，围绕天津市信创产业较为适用的标准体系建设开展研究，并进一步支撑国家相关标准制定。
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